

                                         Урок фізики

                                у 7 класі

Тема. Інерція. Її шкідливі і корисні прояви
Мета. Освітня: формувати знання про явище інерції, вміти 

практично застосовувати їх до пояснення конкретних прикладів. Розвиваюча: розвивати уявлення учнів про широкий прояв інерції в побуті та техніці і у необхідності враховувати це явище в житті. Виховна: використовуючи знання про інерцію, виховувати елементи свідомої дисципліни і потреби додержуватися правил дорожнього руху.

Тип. Урок-суд

Обладнання. Підручник, візок з бруском, машинка з 

лялькою, шашки

                            Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Один учень на дошці розв’язує задачу:

Тролейбус пройшов 200 м за 20 с і ще 300 м із швидкістю 18 км/год. Знайти середню швидкість руху тролейбуса.

Додаткові запитання до учня:

·  Що називають середньою швидкістю руху?

·  Як перевести км/год у м/с?

ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів

1. Фронтальне опитування класу
·  Що називається механічним рухом?

·  Які є види механічного руху? (поступальний, обертальний)

·  Навести приклади поступального руху; обертального.

·  Які є фізичні характеристики руху? (швидкість, час, шлях)

·  За якою формулою можна визначити швидкість руху тіла? Шлях, пройдений тілом?

·  Який рух називається рівномірним? Нерівномірним?

·  Чи може тіло без причини змінити свою швидкість?

·  Навести приклади, коли тіло змінює свою швидкість.

·  Як рухалося б тіло, якби на нього не діяли б ніякі інші тіла?

·  Що називається інерцією?

·  Чому небезпечно переходити дорогу перед рухомим транспортом?

·  Що буде з пасажирами, якщо водій автобуса різко поверне праворуч? Ліворуч?

ІV. Повідомлення теми  і мети уроку


На минулому уроці ми вивчили явище інерції, а сьогодні повинні зрозуміти детальніше, що таке інерція і як вона може проявлятися. Отже, записуємо в зошити тему уроку «Інерція. Її шкідливі і корисні прояви». Метою нашого уроку є навчитися практично застосовувати знання про явище інерції для пояснення конкретних прикладів, розрізняти корисні і шкідливі прояви інерції у побуті і техніці, навчитися враховувати це явище в побуті. 
V. Закріплення поняття явища інерції

1. Пояснення учителя


Давайте почнемо з того, що згадаємо ще раз означення інерції. Ми вже знаємо, що всім тілам без винятку властиве явище зберігати свою початкову швидкість доти, доки на це рухоме тіло не подіє якесь інше тіло. І це явище називається інерцією. Наприклад, іграшкова машинка, яку штовхнули по підлозі, деякий час буде рухатися, а потім зупиниться. Чому? Яке тіло подіє на машинку? (підлога). А що було б, якби можна було «прибрати» підлогу і взагалі дію на машинку всіх інших тіл? Чи зупинилася б вона тоді коли-небудь? (Ні). Правильно. По цій же причині Місяць рухається навколо Землі. Колись Місяцю при утворенні була надана якась початкова швидкість, можливо від гігантського вибуху. І, оскільки, в космосі немає навколо Місяця ніяких інших тіл, які могли б зупинити його рух, то він ось уже кілька мільйонів років продовжує рухатися навколо Землі по інерції. Так само рухається навколо Сонця наша Земля і всі інші планети.

А тепер розглянемо такі досліди.

Дослід 1. 
На візку стоїть брусок. Якщо візок різко рушити вперед – брусок упаде назад, якщо візок різко рушити назад – брусок упаде вперед. Чому?

Дослід 2.

Кілька шашок встановлюють одна на одну. Якщо вийняти нижню, то вони розсиплються, а якщо вибити нижню різким рухом лінійки, то інші залишаться на місці. Чому?

А тепер спробуємо згадати і пояснити різні випадки з життя:

· Чому людина, спіткнувшись, падає наперед, а, послизнувшись, падає назад?

· Чому всі рухомі частини механізмів миттєво не починають рухатися і миттєво не зупиняються?

· Іноді на кузові машини написано: «В кузові не стояти!», «На бортах не сидіти!». Про що говорять ці написи?

· Чому людина, яка швидко біжить, щоб обігнути дерево, хапається за нього рукою?

· Яким чином водій автомобіля може зекономити пальне?

· Чому довжина стрибка збільшується, якщо стрибати з розбігу?

· Є велосипеди з гальмами на передніх і задніх колесах. Що станеться, якщо спочатку загальмувати переднім колесом?

· Чому легковим автомобілям дозволяється їздити по мосту з більшою швидкістю, ніж вантажним?

А тепер спробуйте самі згадати деякі прояви інерції в житті і в побуті та пояснити їх.

VІ. Суд


Отже, ми розглянули різні випадки прояву інерції у техніці і побуті. Одні з них шкідливі, інші – корисні. Яких же більше? Як би нам було б жити, якби інерції не існувало взагалі? Краще? Але тоді б ми не могли перестрибнути і невеличкої канави. Чи гірше? І ми тоді б не падали, спіткнувшись. 


На це непросте запитання не можна відповісти так легко: чого більше від інерції – шкоди чи користі? Тому давайте уявимо, що ми знаходимося в залі суду і спробуємо судити інерцію. Ролі судді, захисника і обвинувача та свідків будуть виконувати наші учні. 


Шановні судді, займіть свої місця, будь-ласка.


Встати, суд іде!

Головний суддя. Сьогодні слухається справа № 1 по звинуваченню Інерції. Вона звинувачується в тому, що з її вини трапляється багато транспортних катастроф – мотоцикли і велосипеди розбиваються під час гонок, відбуваються аварії поїздів, і безлічі інших злочинів. Ми закликаємо сьогодні детально з’ясувати поставлене нами питання, уважно і безсторонньо заслухати свідків і ухвалити справедливий вирок. Ввести підсудну.

Головний суддя. З’ясуємо особу підсудної. Підсудна, ваше прізвище, ім’я, по батькові?

Інерція. Інерція фізична.

Головний суддя. Ваші батьки?

Інерція. Галілео Галілей та Ісаак Ньютон.

Головний суддя. Ваша біографія?

Інерція. Старогрецький учений Аристотель вважав, що рух тіл, викликаний дією будь-якого іншого тіла, повинен сам собою припинитися, бо саме спокій є природним станом фізичного тіла, і всім тілам властиве прагнення до спокою. Він дивувався, чому камінь, випущений з його рук, продовжує рухатися, відокремившись від руки. Відповідь на це питання була дана через 2000 років в Італії видатним ученим Галілео Галілеєм, а пізніше, у 1687 році, її точніше сформулював Ісаак Ньютон. 

Головний суддя. Що ви собою являєте?

Інерція. Властивість тіл зберігати стан спокою або рівномірного прямолінійного руху, якщо на тіло не діють інші тіла.

Головний суддя. Чи є запитання до підсудної у звинувачення?

Головний обвинувач.  Ні 

Головний суддя. У захисту?

Захисник. У мене є запитання до суду: чи буде братися до уваги той факт, що батьки інерції були такими видатними людьми, як Галілео Галілей і Ісаак Ньютон.

Головний суддя. Суд розгляне усі факти.

Захисник. У такому разі чи будуть судді поблажливі до підсудної, враховуючи заслуги її батьків?

Головний суддя.  Суд ураховує усі факти.

Захисник. У мене поки все.

Головний суддя. Чи є запитання до підсудної у засідателів?

Засідатель 1. Кому ви належите?

Інерція. Усім тілам, абсолютно усім.

Засідатель 2. Галузь застосування ваших сил?

Інерція. Фізика, техніка, життя.

Головний суддя. В розпорядження суду надійшли телеграми від відомих вчених: Аристотеля, Галілео Галілея, Ісаака Ньютона. Секретар, зачитайте їх, будь ласка.

Секретар. Телеграма 1. Я, Аристотель, один з видатних мислителів стародавності, заявляю, що цей суд неправомірний. Усі описані вами заслуги і злочини не мають ніякого відношення до так званої Інерції. Після припинення дії на тіло інших тіл перше тіло не повинно рухатися.

Телеграма 2. Я, Галілео Галілей, видатний фізик середніх віків, вітаю ваш суд, бо кожний, хто намагається зрозуміти таємниці природи, достойний поваги. Хай же наука надасть вам мужності вистояти перед будь-якими катуваннями жорстокої інквізиції. Успіху вам, друзі і колеги.


Телеграма 3. Я, сер Ісаак Ньютон, англійський фізик і математик, радий, що закони природи не залишили ваші душі байдужими. Сперечайтесь. У суперечці народжується істина, і якщо ви її відшукаєте, то перший закон механіки – закон інерції – відкриє вам двері у чудовий світ науки.

Головний суддя. Тепер заслухаємо свідків. Свідок № 1, будь ласка.

Свідок № 1. Я дуже хвилююся, я ніколи не виступав у суді, але те, що я бачив – жахливо і я не можу мовчати. Дорогу переходила жінка. Раптом із-за повороту з’явилася величезна машина МАЗ. Жінка була збита машиною, бо через інерцію машину моментально зупинити не можна.

Свідок 2. Я дуже люблю спорт і часто по телевізору дивлюсь спортивні передачі. Недавно транслювалися велогонки. Я бачив, як велосипедист наткнувся на камінь, що випадково потрапив на трасу, і перелетів через кермо велосипеда. Велосипедист перелетів на інший бік і впав на трасу. Інші гонщики, не зумівши загальмувати через інерцію, зіткнулися з ним. Змагання були перервані.

Головний обвинувач. Я прошу усіх, хто перебуває в цьому залі, поставитися дуже серйозно до цього питання (адже дехто з вас страждав з вини підсудної) і пригадати ті факти, приклади з вашого життя, що викривають цю злочинницю.

Свідок 3. Я їхала у тролейбусі. Зненацька він загальмував, а люди за інерцією продовжували рухатися, вони почали падати вперед і багато з них забилося. Я теж не втрималася і наштовхнулася на чоловіка попереду, наступила йому на ногу. Він насварив мене, а винна в усьому інерція.

Свідок 4. Мене мама попросила накрити на стіл перед обідом. Я несла тарілку із супом, поставила її на стіл, а суп за інерцією виплеснувся на скатерку. Мама лаяла мене, але ж винна не я.

Свідок 5. Моя бабуня лежить у лікарні з переломом ноги. Вона йшла по дорозі, а дорога була слизькою. Ноги бабуні поїхали вперед, а сама вона по інерції не могла рухатися так швидко, упала і зламала ногу.

Головний суддя. Викликаються свідки захисту.

Свідок 1. Мама попросила мене витрусити килим. Я палицею вдаряла по килиму, він відходив убік, а пил через інерцію залишався на місці. Якби не інерція, я б не почистила килим.

Свідок 2. Завдяки інерції велосипедисти не весь час обертають педалі. Набравши швидкість, вони припиняють працювати ногами, а велосипед продовжує їхати за інерцією.

Головний захисник. Шановні товариші! Постарайтеся пригадати, скільки корисного зробила для вас підсудна, і повідомте ці факти суду.

Свідок 3. Мій дядько – столяр. І мені неодноразово доводилося бачити, як він насаджує молоток на ручку. Він ударяє ручкою об стіл, а молоток, продовжуючи рухатися за інерцією, насаджується міцно і надійно на ручку.

Свідок 4. Інерція допомагає і в штовханні ядра: спортсмен відштовхує ядро і воно летить далі за інерцією.

Головний суддя. Слово надається головному обвинувачеві.

Головний обвинувач. Шановний суд! Дорогі друзі! Для чого ми тут зібралися? Адже вина підсудної очевидна. Я не можу зрозуміти, як людина із здоровим глуздом, при всій моїй повазі до захисника, може захищати цю закоренілу злочинницю. Кожен з вас відчував на собі знущання підсудної. Хто з вас не падав, спіткнувшись? Хіба ж не з її вини стикаються автомобілі, ударяються об причали кораблі? Погляньте на неї. Їй соромно! Вона знає, скільки довелося попрацювати штурманам, щоб точно розрахувати місце, де скинути ялинку полярникам на Новий рік. А скільки з її вини зареєстровано травм? І хтось ще намагається говорити про її невинність. Облиште це, шановні!

Головний суддя. Слово надається головному захисникові.

Головний захисник. Якщо розглядати дії інерції з юридичного погляду, то можна помітити, що переваг в інерції більше, ніж недоліків. Це підтверджується тим, що інерція використовується як у побуті, так і в техніці. Наведемо приклад: досвідчений водій, дякуючи інерції, економить літри бензину. Правда, якщо необережний, легковажний і дуже замислений пішохід, який до того ж ще й не знає правил дорожнього руху, раптово з’явиться перед автомобілем, то автомобіль може збити його. Відомо, що автомобіль після гальмування за інерцією проїжджає ще кілька метрів (особливо під час ожеледиці). Але в наведеному прикладі винна не інерція, а пішохід. Людина, що спіткнулась, як правило, звинувачує інерцію, а не масу себе і свою необережність. А саме інерція в даному разі і допомагає людині, змушуючи її дивитися під ноги, бути уважною, коли вона йде вулицею. Можна навести ще безліч прикладів (про деякі з них ви вже чули), які доводять користь інерції, наприклад, у спорті: трамплін, стрибки, метання. Це інерція встановлює світові рекорди, саме інерція, а не що інше. 

Більше того, я вважаю, що ми всі повинні подякувати інерції, бо коли б вище означена не існувала, всі планети зійшли б зі своїх орбіт, Місяць упав би на Землю, а Земля в свою чергу упала б на Сонце. У мене все.

Головний суддя. (зачитує ухвалу суду) Суд був швидким і справедливим. Уважно заслухавши обидві сторони, суд прийняв таке рішення.


Враховуючи деякі негативні сторони дій підсудної, суд все ж таки, покладаючись на власний досвід, на промову шановного захисту і свідчення свідків захисту, вважає, що значна частина звинувачень перебільшена. А тому ухвалює: 


З урахуванням корисності позитивних дій інерції і шкідливості негативних, всебічно розширяти використання позитивних і вести боротьбу з негативними. Для цього постійно вивчати і глибоко осмислювати закони фізики, проникати в таємниці природи і ставити їх на службу людині.


Засідання суду вважаю закритим.

VIII. Підсумок

Інерція – це певне фізичне явище, яке властиве всім тілам: і невидимим неозброєним оком молекулам, і величезним зіркам. Інерцію не можна виміряти, бо вона не буває більшою чи меншою, шкідливою чи корисною, її можна тільки спостерігати у житті або відтворювати експериментально. Враховувати прояви інерції вимагають правила безпеки у майстернях і безпека дорожнього руху машин і пішоходів.

ІХ. Домашнє завдання, оцінювання уроку

Творче домашнє завдання. 

Придумати дослід для спостереження інерції.

