Математика 5 клас

Тема. Додавання десяткових дробів
Мета. Освітня: ввести правило додавання десяткових дробів,

             навчати учнів використовувати його під час додавання

             дробів. Розвиваюча: розвивати  логічне мислення,

             увагу, культуру математичної мови і записів. Виховна: 

             виховувати самостійність, інтерес до математики, 

             взаємодовіру.

Тип. Урок вивчення нового матеріалу

Обладнання. Комп’ютер, презентація для вивчення нової 

             теми, роздавальний матеріал, піктограми настрою

                            Хід уроку

І. Організаційний момент

Добрий день! Сьогодні ми проведемо урок математики у комп’ютерному кабінеті.
ІІ. Перевірка домашнього завдання

Самоперевірка з використанням комп’ютерної презентації

Перевірте виконання свого домашнього завдання за готовими розв’язками самостійно. Ми з вами працюємо сьогодні на довірі, тому після перевірки повідомте мені самі, як ви впоралися з виконанням домашньої роботи. 
ІІІ. Актуалізація опорних знань

1. Перегляд комп’ютерної презентації.
Сьогодні проводити урок нам допоможуть Незнайко та інші жителі Квіткового міста. Як виявилося у Незнайки проблема: Знайко задав йому розв’язати приклади, але Незнайко не уважно вивчив правило і тому не може визначити, які приклади він розв’язав правильно, а які – ні. Перегляньте уважно ці приклади і визначте правильні. Випишіть букви, які знаходяться біля правильно розв’язаних прикладів. Речення, яке у вас при цьому отримається – тема нашого сьогоднішнього уроку.
ІV.Оголошення теми, мети, очікуваних результатів уроку

Прочитайте, що за речення у вас вийшло. Так темою нашого уроку є «Додавання десяткових дробів». Мета уроку – навчатися додавати десяткові дроби, навчатися використовувати правило додавання дробів при розв’язуванні прикладів та простих задач. А тепер давайте разом визначимо очікувані результати уроку. 
· Додавати за правилом десяткові дроби;

· Узагальнити знання про десяткові дроби;

· Набути навичок колективної та самостійної роботи;

· Розвивати мислення, фантазію.

V. Мотивація навчальної діяльності

«Практичність теорії»

У житті нам часто доводиться стикатися з додаванням десяткових дробів, навіть не усвідомлюючи цього. Ми рахуємо, яку здачу нам дадуть в магазині і гривнями і копійками, причому ми знаємо, що копійка становить соту частину гривні. Або коли ми виконуємо зважування кількох предметів, порівнюючи грами, що становлять тисячну частину кілограма.
VI. Вивчення нового матеріалу

 Пояснення учителя у супроводі комп’ютерної презентації
VIІ.Закріплення знань, формування умінь і навичок

1. Колективне розв’язання прикладів на додавання десяткових дробів
Біля дошки  приклади розв’язують слабші учні, усі – самостійно в зошитах. Перевірка здійснюється за зразком у презентації.
2. «Математична естафета»

Для мешканців Квіткового міста улюблена гра – естафета. Зараз ми з вами теж зіграємо у естафету, але математичну. Ви отримуєте картки з завданням. Розв’язуючи приклади, ви заповнюєте пропущені клітинки. Аркуш із завданням ви передаєте по колу після кожного розв’язаного прикладу. В усіх аркушах повинна вийти однакова відповідь, яку ми перевіримо з допомогою презентації.
3. Інтерактивна вправа «Акваріум» - «Телеграми із Квіткового міста» 

Від жителів Квіткового міста вам надішли телеграми, у яких вони просять вас допомогти вирішити деякі питання. Розв’язувати задачі, які містяться у телеграмах ми будемо з використанням вправи «Акваріум». Кожен з вас буде по-черзі перебувати у акваріумі, тобто зачитувати телеграму і вголос розмірковувати про хід розв’язання задачі. Усі інші  повинні уважно слухати, а потім висловити свою думку чи погоджуються вони з запропонованим способом розв’язання, і якщо ні, то чому.
VIII. Підсумок

1.Інтерактивна вправа «Незакінчені речення»

Я починаю казати речення, а ви його закінчуєте.

· Сьогодні на уроці ми навчилися …

· Сьогодні на уроці мені було цікаво тому, що …

· Я думаю, мені ще необхідно попрацювати над …

· Я сьогодні поповнив свої знання тим, що …

2. «Піктограми настрою»

У вас на парті є три піктограми настрою, виберіть з них ту, яка відображає ваш рівень засвоєння нового матеріалу та підніміть її, щоб я теж могла побачити як ефективно пройшов наш урок.
ІХ. Домашнє завдання, оцінювання уроку

Розв’язати № 834, 840
Творче завдання: придумати задачу про когось із героїв Квіткового міста.
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Телеграма 1
За перший день Незнайко зібрав 1,25 кг огірків, а за другий день – на 0,3 кг більше. Скільки огірків зібрав Незнайко за другий день?

Телеграма 2

Пончик та Ромашка влаштували змагання «Хто далі стрибне». Пончик прострибав 12,4 м, а Ромашка – 14,7 м. Скільки вони прострибали разом?
Телеграма 3

Незнайко вирушив у подорож на автомобілі, який зробили Гвинтик і Шпунтик. За перший день він проїхав 25,17 м, а за другий день на 2,08 м більше. Скільки проїхав Незнайко разом за два дні подорожі?
Телеграма 4

Відомо, що Сиропчик безпечно для здоров’я може з’їсти за два дні 1 кг цукерок. Сьогодні Сиропчик з’їв 0,42 кг цукерок, а вчора на 0,572 кг більше. Допоможіть лікарю Пілюлькіну вирішити, чи потрібно лікувати Сиропчика.   
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